Notes

Sobre l'ordre d’aplicacié de les transformacions en una gramatica generativa

i transformacional, per Josep M. Nadal

En aquesta nota intentaré de mostrar,
amb pretensions essencialment pedagdgi-
ques, alguns fets lingiifstics que ens perme-
ten de determinar Pordre en qué s’apliquen
les transformacions en una gramitica genera-
tiva i transformacional. El punt de partida de
la qliestié és el segiient. En una gramatica
generativa i transformacional una frase es
defineix com un conjunt de derivacions Di...,
Di..., D, (una derivacié és una seqii¢ncia de
cadenes de simbols de la gramatica, la primera
de les quals estd formada pel simbol frase
[F] i la darrera de les quals estd formada no-
més per simbols terminals), on D; és Iestruc-
tura profunda de la frase i D, I’estructura su-
perficial. La sintaxi, "inic component gene-
ratiu de la gramatica' es compon de dos
subcomponents: per una banda, la base de la
gramatica —formada per les regles de re-es-
criptura i per la regla d’insercid lexica— i,
per altra banda, el conjunt de transforma-

1. Prescindeixo en aquest treball, perqué no
afecta per a res la meva arguimentacié, de la po-
lémica sobre si el component semantic és gene-
ratiu, juntament amb la sintaxi, o no. Vegeu,
en aquest respecte, el treball de G. RiGau, Linguis-
tic Inquiry i la gramatica generativa transforma-
cional, «Els Marges», num. 4 (1975), ps. 79-88;
nim. 5 (1975), ps. 103-111.
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cions, cadascun dels Guals té una funcid es-
pecifica: enumerar una estructura profunda
per a cada frase i relacionarla amb la cor-
responent estructura superficial, respectiva-
ment. Les regles de re-escriptura, la forma
de les quals és XAY —=XBY, on X—Y pot
set eventualment nul, estan ordenades intrin-
secament entre si —Ila mateixa naturalesa
de les regles imposa un ordre d’aplicacié—:
per poder aplicar una regla de la forma
XAY —=XBY és necessaria la preséncia en
la derivacié d’una cadena en la qual hi ocor-
ri A i, per tant, que una regla de re-escriptu-
ra aplicada anteriorment I’hi hagi intro-
duit. Que dir, perd, de l'ordre en qué s’apli-
quen les regles transformacionals? En gene-
ral es considera 1. que les transformacions
poden estar ordenades intrinsecament, 2. que
les transformacions estan ordenades extrinse-
cament i 3. aue les transformacions s’apliquen
ciclicament. Examinem en qué consisteix ca-
dascnina d’aquestes tres afirmacions i com es
justifiquen,

1, Llordre intrinsec de les transformacions

Que l'ordre en qué s'apliquen distintgs
transformacions pot ser determinat per la pro-
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pia naturalesa d’aquest tipus de regles es de-
dueix dels fets segiients:

a) cada transformacié té un domini d’apli-
cacié especific —és a dir, només s’apli-
ca a unes estructures caracteritzades d’'una
forma especifica (T-Passiva, p. ex., no-
més s’aplica a frases amb una derivaci6
en la qual hi ocorri la cadena de simbols
SN-V-SN, és a dir, a frases transitives);

b) la descripcié estructural d’una transfor-
macié —especificacié de la seqiiéncia de
simbols analitzada d’una forma determi-
nada, que ha d’océrrer en una derivacié
per poder aplicar una transformacié— pot
originar-se com a ouZput d’una altra trans-
formacié, que, en aquest cas, s’aplicaria
necessariament abans.

Aixd no planteja cap problema, ni féra
masa interessant d’entrar ara a discutir-ho.

2. L’ordre extrinsec de les transformacions

Determinar si l'ordre existent entre dis-
tintes transformacions és extrinsec és ja més
interessant. Considerem les frases (1)(2):

(1) Ell menja dues pomes
(2) Dues pomes sén menjades per ell

L’estructura profunda corresponent a les
frases (1-2) podria ser, amb algunes simplifica-
cions que no afecten I’argumentacié,” (3):

(3) F

SN SV

Pron SV

Pron V SN

Pron Pers Temps Radical SN
3.2 Sg Pers Temps Radical SN
32 Sg Pers Pres Radical SN
3.2 Sg Pers Pres Radical Art N
3. Sg Pers Pres menj- Art N
3. Sg Pers Pres menj- dues N
3.2 Sg Pers Pres menj- dues pomes
ell Pers Pres menj- dues pomes

T
N S0 001G MR W N

Es obvi que per obtenir la frase (1) a partir
de la derivacié (3) s’ha d’aplicar una regla,
molt elemental, que fact concordar el subjec-
te de la frase i el verb: T-Cone. S./V. La des-

2. Noteu que (3) es podria convertir en un
diagrama arbori dels usuals en la literatura trans-
formacionalista si eliminavem tots els sfmbols
que es repeteixen en les distintes segiiéncies i si
enllacavem els simbols restants, Cfr. P. M. Pos-
TAL, «Limitations of Phrase Structure Grammars»,
dins The Structure of Language, J. A. Fodor i
J. J. Katz (Edts.), Englewood Cliffs (New-Jersey
1946), ps. 137-151 (especialment la pagina 143).
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cripci6 estructural d’aquesta transformacié po-
dria ser la linia 6 de la derivacié (3) —és a
dir, la cadena 3. Sg Pers Temps Radical
SN— i el canvi estructural de la transforma-
cié podria consistir a traslladar, amb una cd-
pia, l'element 3. Sg al nus Pers. D’aquesta
manera, la nova derivacié obtinguda seria
identica a (3) excepte que en les linies 7-12
l’element Pers hauria estat substituit per 3.°
Sg: la cadena de simbols terminals sera
ell 3* Sg Pers menj- dues pomes (= ell
menja dues pomes).

La frase (2), en canvi, requereix, a més
de T-Conc. S./V., aplicacié de la transfor-
macié de passiva. Si 'ordre d’aplicacié d’amb-
dues transformacions fos lliure (si no s’accep-
tava Pordre extrinsec que defenso), féra pos-
sible de seguir els ordres (4) o (5) indistin-
tament:

(4) 1. T-Passiva
2.0 TGone S./V
5) 1. TConec. S./V.
2. T-Passiva

Si aplicAvem les dues transformacions que
ens ocupen seguint l'ordre especificat a (4),
la derivacié (3) es convertiria, en primer lloc,
en una derivacié la cadena terminal de la
qual seria (6) i, en segon lloc, en una deriva-
ci6 la cadena terminal de la qual seria (7),
que podria, a través de les regles morfofono-
Iogiques, convertir-se en !a frase (2):

(6) Dues pomes Pers Pres ser PP menj-
per ell

(7) Dues pomes 3. Pi Pres ser PP meni-
per ell

Si, en canvi, aplicivem T-Passiva i T-Conc.
S./V. seguint ordre especificat a (5), obtin-
driem unes derivacions les cadenes termi-
nals de les quals series (8) i (9), que enume-
rarien, i, per tant, cossiderarien gramatical,
una frase com (10):

(8) ell 3. Sg Pres wienj- dues ponzes

(9) Dues pomes 3.* Sg Pres ser PP menj-
per ell

(10) * Dues pomes és menjada per ell

que, obviament, ha dc ser rebutjada. Per im-
pedir que la gramatica enumeri una frase com
(10) només hi ha dos camins. O bé es rebutja
Pordre especificat a (5), i aleshores s’accepta
que les trasformacions mantenen entre si un
ordre d’aplicacié ext:insec determinat per
raons empiriques; o bé s’admet Lordre lliu-
re (exceptuant aquells casos en qué hi hagi
un ordre intrinsec) i aleshores s’inclou en la
gramitica una nova transformacié que esbor-
ri els efectes de Iaplicacié6 de T-Conc. S./V.
i es permet, posteriorment, una nova aplica-
cié6 d’aquesta transforimacié que faci concor-
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dar el nou subjecte de la frase (obtingut des-
prés de l'aplicacié de I-Passiva) amb el verb.
Ts obvi que la primera de les dues alternati-
ves, ni que sigui per raons d’elegincia i sim-
plicitat, és preferible a la segona.

3. Les transformacions s’apliguen ciclicament

El punt més debatut, pero, en relacié amb
Pordre en qué s’apliquen les transformacions
es relaciona amb una hipotesi, coneguda per
hipotesi ciclica, segons la qual donada una
série de transformacions ordenades extrinseca-
ment Ty, Ts..., Tn, i donada una estructura
complexa —és a dir, una estructura que con-
tingui distints nusos F, Fu, Foa..., F1, Fo (on
F. és el nus F més baix i Fy és el nus F més
alt— la série de transformacions s’ha d'o-
plicar en bloc a cada nus F, comencant per
F., és a dir, el nus F més baix.

Aquesta hipotesi, perd, no és pas I"inica
possible, fins i tot dins la teoria que accepta
que les transformacions mantenen entre si un
ordre extrinsec. Hi ha una altra hipotesi, co-
neguda amb el nom d’hipotesi epiciclica, se-
gons la qual cada transformacié T; d’una se-
rie de transformacions Ty, Ta..., T Saplica,
seguint un ordre extrinsec, a cada nus F d'una
estructura complexa, no podent-se aplicar la
tranformacié segiient T + 1 fins que Ty s’ha
aplicat (opcionalment, si la regla és opcional)
a tots els nusos F.

Donada lestructura complexa (11), els
quadres (12) i (13) exemplificarien les hipo-
tesis ciclica i epiciclica, respectivament:

(D)=t (. =, Bl Ealisles BaGa)
(12) hipotesi ciclica

Ty, T3, 5.5 Ta aplicadesa-F;

T T o, Ta aplicades a Fa

T;, T, ..., Ta aplicades a Fo

(13) hipotesi epiciclica
T: aplicada a Fn, Fii; Jaiy F], Fo
T, aplicada a Fy, Foa, ..., Fi, Fo

T|1 aplicada a F, Fay, ..., Fi, Fo

Fl més corrent, dins la gramatica generativa
i transformacional, consisteix a aplicar les
transformacions ciclicament. Aixd no vol pas
dir que no hi hagi raons? a favor de la hipo-
tesi epiciclica, siné que la hipotesi ciclica és
la més usual i, a més, la que té una fonamen-

3. Cfr., per a una defensa de la hipotesi epi-
ciclica, J. GRINDER, «On ihe Cycle in Syntax» i
J. Kimball, «Cyclic and Linear Grammars», pu-
blicats dins Syntax and Semantics, 1, J. Kim-
ball (Ed.) (Nova York 1972), ps. 81-111 i 63-80, res-
pectivament.
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tacié més forta. En aquesta part del treball
voldria presentar un argument, basat en el
catald, que afavoreix 'adopcié de la hipotesi
ciclica. La justificacié d’aquesta hipodtesi con-
sisteix, primer de totr, a trobar dues trans-
formacions T; i T; ordenades extrinsecament
de manera que T; s’aplica abans que Tj i, en
segon lloc, a trobar casos en qué la derivacié
d’una estructura superficial requereix 1’apli-
cacié de T; abans i cesprés de T;. Estructu-
res superficials d’aquesta mena justificarien
Padopcid de la hipotest ciclica.
Considerem les frases (14-16):

(14) L’actriu es pentina
(15) Veig a Pactriu pentinar-la
(16) Veig Vactriu pentinar-se*

Sembla clar, en primet lloc, que (14) és
una frase reflexiva obtinguda mitjancant una
transformacié que basicament converteix (17)
en (18):

(17) X—SN;—W—SN—Y
(18) X—SN;—W—SN\—Y
[+ reflex]

amb la condicié que els dos SN correferents
pertanyin a la mateixa frase (com ho demos-
tra la no conversié en un pronom reflexiu de
la segona ocurréncia de la Maria en la frase
La Maria; din que jo vaig pentinarla); en se-
gon lloc, que la frase (15) s’ha obtingut mit-
jancant una transformacié, anomenada d’ele-
vacié del subjecte de la frase subordinada, el
canvi estructural de la qual consisteix a tras-

4. Pompeu FaBRA, a la Gramatica catalana
de 1956, § 96, p. 87, ens diu que «el subjecte de
I'infinitiu que figura en un grup subordinat a
algun dels verbs veure, sentir, mirar, fer, dei-
xar (Ex.: Jo he vist venir el teu pare. Vaig fer-
hi anar el teu germa. Sentia plorar els nens)
es comporta com si fos el complement-acusatiu
d’aquest verb, (...) Quan en una proposicié com
Hem sentit cantar la cangd, s'afegeix la desig-
nacié del subjecte de centar, per exemple, la
Maria, aquest es comporta com si fos el com-
plement-datiu del verb principal: Hem sentit
cantar la cangd a la Maria, i representant a la
Maria per li:, Li hem sentit cantar la cango».

Aixd vol dir que la frase (16) hauria de ser (17)

(17) * Veig a l'actriu pentinar-se

amb el subjecte de pentinar realitzant la funcié
d’objecte indirecte (complement-datiu) perque la
frase subordinada és transitiva. A mi, pers, una
frase com (17) em sembla agramatical. Més en-
cara si pronominalitzavem a l'actriu en li:

(17) * Li veig pentinar-se
Estranyament, els pronoms reflexius (i potser

també els altres) permeten que el verb sigui
considerat intransitiu.
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lladar el subjecte de la frase subordinada a la
frase principal on passa a realitzar la funcié
d’objecte directe o d’objecte indirecte (cfr.
la nota 4); i, en tercer lloc, que la frase (16)
s'obté mitjancant l'aplicacié de la reflexivit-
zacié i de Pelevacié del subjecte. Aquesta frase,
Pestructura profunda de la qual podria re-
presentar-se a (19a), s’obtindria passant pels
estadis (19b-c):

(19) a. F, (Jo veig SN ( ¥ (Pactrius pentinar
Pactrius))
b_.Fn.(]o ve{'g SIN(FL'(Z’actriu; pentz:ﬂar-:ei))
C'FO-(]O veig lactriu; SN(Fl(pentmar se;i))
Es obvi que, en la derivacié de la frase que
ens ocupa, la reflexivitzacid s"ha d’haver apli-
cat abans de lelevacid del subjecte, ja que si
no fos aixi les dues ocurréncies de lactriu
apareixerien, en el moment en que s’hagués
d’aplicar la reflexivitzacid, en frases distintes
i la transformacié quedaria blocada. Aixd no
vol pas dir, perd, que 'ordre extrinsec entre
les dues transformacicns hagi de ser aquest.
Si observavem atentament la frase (20)

(20) L’actriu es va veure maquillar-se

—absolutament gramatical en la llengua que
jo parlo, en la qual la desaparicié del segon
pronom reflexiu ([actriu es va veure maqui-
llar) implicaria una altra frase (ara no refle-
xiva)— espero poder demostrar que

1r,, Dlordre extrinsec entre la reflexivitza-
ci6 i Delevacié del subjecte és: 1. ele-
vacié del subjecte; 2. reflexiviizacio; i
que les transformacions s’han d’aplicar
ciclicament (i que aix0 explica perque,
malgrat lordre extrinsec d’ambdues
transformacions, per obtenir (16) s’ha
aplicat en primer lloc la reflexivitzacio
i en segon lloc Velevacid del subjecte).

2n.,

Primer de tot, cal acceptar que (20) és una
frase gramatical. En un context més ampli,
per exemple: Quan lactriv es va veure ma-
quillar-se en el film, volia repetir I'escena, aixd
és veu clar. Respecte a la desaparicié del se-
gon pronom reflexiu ja I’he rebutjada abans.
Vull afegir, només, que tots els parlants que
he enquestat hi han estat d’acord: la frase (20)
és reflexiva i la mateixa frase, sense el segon
pronom reflexiu no ho fdra.

En segon lloc, cal acceptar que, d’una ma-
nera molt simplificada, 'estructura profunda
de (20) és (21):

(21)  (Vactriu; va veure _ _(

(Pactriu; ma-
¥ ] SN'F
gquillar Dactrius))) 4

Atenent els possibles ordres extrinsecs en-
tre les dues transformacions en qiiestid i les
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dues hipdtesis que comentem, les possibilitats
sén les segiients:

1.A. hipotesi epiciclica i ordre extrinsec re-
flexivitzacib-elevacié del subjecte;

1.B. hipotesi epiciclica i ordre extrinsec ele-
vacié del subjecte-reflexivitzacid;

2.A. hipotesi ciclica i ordre extrinsec refle-

xivitzacié-elevacid del subjecte; i

2.B. hipotesi ciclica 1 ordre extrinsec eleva-
cié del subjecte-reflexivitzacio.

Després d’analitzar els resultats que s’ob-
tindrien amb cadascuna de les possibilitats es-
pero que demostraré que només 2.B., és a dir,
la hipotesi ciclica i lordre extrinsec elevacié
del subjecte-reflexivitzacid, permet d’obtenir
la frase (20). Amb aixd quedaria justificada
la hipodtesi ciclica.

Seguint 1.A., no podrfem generar la frase
(20). Si per poder aplicar la reflexivitzacié és
necessaria 'ocurréncia de dos SN correferents
en una mateixa frase, i si la reflexivitzacié s’a-
plica abans que elevacid del subjecte, és obvi
que mai no es podrd aplicar la reflexivitzacio
a Fy (del diagrama 21), ja que el subjecte
de veure mai no coincidira amb I'objecte di-
recte fins que no hagim aplicat I'elevacid del
subjecte, perd aleshores ja no serd el moment
d’aplicar —si no és que abandonéssim la his-
potesi epiciclica— la reflexivitzacid.

Seguint 1.B., tampoc no es pot generar la
frase (20). Si, seguint la hipdtesi que comen-
tem, hem d’aplicar Velevacid del subjecte a
tots els nusos F abans que la reflexivitzacid,
és obvi que després d’aplicar 'elevacid del
subjecte a Fy (a Fi no és possible) ja no po-
drfem aplicar la reflexivitzacié a F; (perque
aquesta frase hauria perdut el subjecte). La
frase que s’obtindria, aleshores, seria lactriu
es va veure maquillar Uactrin (no reflexiva)
perd no pas lactriu es va veure maquillar-se
(reflexiva).

Seguint 2.A., tampoc no es pot generar
la frase (20). 2.A. ens obliga a aplicar les dues
transformacions que comentem —en telacié a
Pestructura (21)— de la manera segiient:

1. a la frase 1. a) reflexivitzacid

b) elevacié del subjecte
2. a la frase 0. a) reflexivitzacié

b) elevacié del subjecte

D’aquesta manera, lestructura (21), que re-
peteixo aqui per faciliter*la lectura, es convet-
tiria en (22), primer, i en (23), després,

(21) ¢ (Pactriu; va veure SN.( F (Pactriu
maquillar Vactrius))) :
(22) (Pactrius va veure,

" SN'F,
quillar-sey))) e
g Wactrin, va veure l’actriuiSN(F(ma-
quillar-sey))) L

(Pactriu, ma-

(23)
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mitjancant 'aplicacié de la reflexivitzacié a
Fi i Velevacid del subjecte a Fo (I'elevacié del
subjecte a Fi no es podria aplicar perqué no
s’hi troba la descripcié estructural i la refle-
xivitzacié a Fy no es podria aplicar perque, en
ser anterior a l'elevacié del subjecte, en la
hipotesi que vull contradir, tampoc no s’hi
troba la descripcié estructural). La frase ob-
tinguda, seguint 2.A , féra lactriu va veure
Pactriu magquillar-se «ue, entesa com a (20)
—¢és a dir, amb tres ocutrencies del SN lactriu,
sempre correferents— no és gramatical.
Seguint 2.B., en canvi, la gramatica po-
dria generar la frase (20) que, per tant, cons-
titueix una justificacié empirica de la hipote-
si ciclica i, a més, de 'ordre extrinsec eleva-
cié del subjecte/reflexwitzacid. Segons 2.B.,
les transformacions que anem analitzant s’hau-
rien d’aplicar a (21) de la manera segiient:

1. a la frase 1. a) elevacié del subjecte
b) reflexivitzacié

2. a la frase 0. a) elevacid del subjecte
b) reflexivitzacié

Com que a F; no es troba la descripcid estruc-
tural de Velevacié del subjecte es passa a apli-

car immediatament la reflexivitzacié que con-
vertiria (21) en (24); passat ¢l cicle de F, pas-
sarfem a intentar d’aplicar I'elevacié del sub-
jecte a Fo, que ara si que es pot aplicar, i ob-
tindriem (25), estructura a la qual hi aplica-
riem la reflexivitzacié per obtenir (26), que
és lestructura immediatament -anterior a la
frase (20):

(21) Fo(.l actrifti va veures‘\l(.l__l(l actriu; ma-
quillar Uactriu;)))

(24) F0(.1 actriv; va veures.N( Fl(lacmu; ma-
quillar-se;)))

(25) Fo(.l actriu; va veure laCtrmiSN(F,(”m_
quillarse))) t

(26) Fﬂ(l’actriu; va veure Sse; SN(Fl'(maqai-
llar-se;)))

(27) Pactriu es va veure maquillar-se

Només, per tant, acceptant I'ordre extrin-
sec elevacié de subjecte/reflexivitzacié i I'a-
plicacié ciclica de les transformacions es pot
explicar la frase (20).

Joser M. NapaL

Dos aspectes del ritme en el catald modern, per Salvador Oliva

1

Si tenim en compte les relacions existents
entre la sillaba i 'accent, podem observar, en
Pexecucié del discurs, dues oposicions: no
solament la que trobem entre una sillaba ato-
na i una tdnica, ans també la que hi pot ha-
ver entre dues sillabes toniques d’intensitat
diferent. Les combinacions d’aquestes oposi-
cions, juntament amb altres factors que ara
no esmentarem, constitueixen aixd que gene-
ralment s’anomena ritme de la llengua. A fi
de veure d’una manera molt elemental com es
realitza aquest ritme en el discurs ordinari
i en el pottic, observarem primerament algu-
nes propietats de 1’accent.

En la seva variant oriental, el catala mostra
una relacié entre la qualitat de certes vo-
cals i P’accent d’intensitat. Es ben sabut que
cinc sons vocalics (representats ortografica-
ment per 4, e, 0) queden reduits a dos: [3],
[u] en posicid atona.! Ara bé: hi ha mots com-

1. Per qiiestions de simplicitat, no entrarem
ara en el terreny de les excepcions representades
per mots com area, beata, neogramatic, etc. Per
altra banda, cal tenir en compte un fenomen
que cap fonetista no ha esmentat mai: en al-
gunts mots, per raons que ara no vénen al cas,
les vocals toniques poden comportar-se com a
semivocals o semiconsonants i en conseqgiiéncia
com a Atones en posicié de sinalefa; eg: la o és
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posts i fins i tot solament prefixats que com-
pliquen el panorama. El mateix Diccionari
catala, valencia, balear ens indica que la pri-
mera sillaba dels mots contrafer i contrastar
és diferent: mentre en el primer verb trobem
el so d'una o tancada, en el segon trobem
[ul?

El mateix trobem en els mots parallamps
i paraigiier. Els exemples sén molt nombro-
sos sobretot si hi incloem aquells que pre-
senten diversitat de prontincia segons els
parlants, diversitat que es presenta fins i tot
en una mateixa variant dialectal. Aquest és
un problema que ni la normativa ni la des-
criptiva no han abordat amb un minim de
rigor, de manera que encara no disposem de
cap corpus suficientment ample que ens per-
meti de construir una primera teoria apro-
ximativa.

Tot i aixi, el que sembla evident és que

semiconsonant en la frase 1o eres tu? pronuncia-
da amb sinalefa. I la e pot ser semivocal en la
frase jo he vingut pronunciada també amb sina-
lefa i émfasi sobre el pronom.

2. En aquest exemple i en el segiient ja vei-
em quelcom que sortira més endavant: que els
mots contrast i paraigiier indiquen ja un re-
buig total de dues toniques seguides.
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